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Вступ до школи – це початок нового етапу життя дитини, крок у світ знань, 

нових прав і обов'язків, складних і різноманітних стосунків з дорослими й 
однолітками. 

У наш час зміни відбуваються в усьому - у соціальній, економічній, політичній, 

духовній сферах. Суспільство, розвивається, вправі чекати від педагогів кращих 

педагогічних результатів, які визначаються рівнем навченості, вихованості і розвитку 
підростаючого покоління. Практика показує, що співпраця сім'ї та школи стає все 

більш актуальним і потребуючим пошуків шляхів покращення  питанням. 

Найпершими і незамінними вихователями в житті кожної людини є батьки. Саме 

вони несуть відповідальність за своїх дітей, за організацію життя родини. Батьківська 
мудрість є духовним надбанням дітей. Сімейні стосунки, побудовані на 

громадянському обов'язку, відповідальності, мудрій любові та вимогливості батька й 

матері, самі стають величезною виховною силою.  

Проблема взаємодії вчителя і батьків до 80-х років ХХ ст. лишалася мало 
дослідженою вітчизняними та зарубіжними науковцями, а останніми роками 

визначилася як одна з найбільш актуальних. Це зумовлює потребу у виявленні, 

науковому розробленні та апробації ефективних способів організації взаємодії 

педагога й батьків у навчально- виховному процесі. Розв'язання цієї проблеми 
започатковано дослідниками країн СНД (Ш.Амонашвілі, В.Виноградовим, 

В.Чередовим, Г.Цукерманом) та вітчизняними науковцями (Т.Башинською, 

О.Кіліченко, В.Міляєвою, О.Савченко, В.Тименко). Аналіз теоретичних і методичних 

джерел із зазначеної проблеми свідчить про значні зміни в поглядах як на зміст 
взаємодії з батьками, так і на вимоги до особистості педагога (Т.Голубєва, 

Л.Островська, В.Павленчик та ін.). 

У Державній національній програмі «Освіта» («Україна ХХІ століття») 

зазначається, що сім'я несе повну відповідальність за розвиток, виховання і навчання 
своїх дітей. На етапі раннього родинного виховання батьки як перші педагоги 

покликані створити умови для повноцінного фізичного та психічного становлення 

особистості, забезпечити почуття захищеності, рівноваги, довіри, сформувати активне 

зацікавлене ставлення до навколишнього світу [4, с. 45]. Процес взаємодії із сім'єю є 
активним та успішним за умови, якщо батьки відчувають глибоку зацікавленість у 

вихованні дитини [1, с. 348]. З метою врахування активної позиції батьків у вихованні 

власних дітей необхідно розглянути  поняття «взаємодія». 

У широкому значенні взаємодія - це зв'язок між предметами в дії, погоджена дія 
між ким-небудь [2, с. 85]; одна з форм взаємозв'язку між явищами, сутність яких 

полягає у зворотному діянні одного предмета (явища) на інший; відбувається в 

просторі й часі та є специфічною для кожної із форм руху матерії . Як філософська 

категорія поняття «взаємодія» відбиває процес впливу різних об'єктів один на одного, 
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зв'язок між ними (безпосередній чи опосередкований, зовнішній чи внутрішній). 

Властивості об'єкта можуть бути пізнаними лише у взаємодії з іншими об'єктами. 
Кожна зі сторін, що взаємодіє, є причиною іншої та наслідком одночасного 

зворотного впливу протилежної сторони. Взаємодія в цьому контексті зумовлює 

розвиток об'єктів. 
 Саме учитель є сполучною ланкою взаємодії  між школою і родиною, особливо 

це відноситься до вчителя початкової школи, де він один виконує не тільки навчальну, 

але і виховну функції. Спілкування вчителя з батьками учнів впливає на процес 

формування особистості дитини, на процес навчання.  
Дбаючи про ефективну взаємодію з батьками, учитель повинен враховувати 

важливість таких чинників: 

1. Запрошення батьків до співробітництва. Часто вчитель вважає, що батьки 

перебувають в опозиції до нього. Намагаючись запобігти можливим запереченням з їх 
боку, він починає розмову в директивному тоні замість того, щоб зрозуміти їх 

почуття, виявивши стриманість, відкритість. Доброзичливість, відкритість у 

спілкуванні з батьками - перший крок до співпраці з ними. 

 2.Дотримання позиції рівноправності. Об'єднання зусиль учителя та сім'ї 
школяра можливе за взаємного визнання ними рівноправності. Перший крок має 

зробити вчитель, оскільки до цього його зобов'язує професійний обов'язок. 3.Визнання 

важливості батьків у співпраці. Учитель повинен завжди наголошувати на важливій 

ролі батьків у вихованні та розвитку дитини. 
4.Вияв любові, захопленості їх дитиною. Психологічний контакт із батьками 

виникає одразу, як тільки вчитель виявляє розуміння дитини, симпатизує їй, бачить 

позитивні та негативні риси. Батьки, відчувши доброзичливість учителя, більш охоче 

спілкуються з ним, налаштовуються на співпрацю. 
5. Пошук нових форм співпраці. Учитель може запропонувати одному з батьків 

організувати батьківські збори, разом визначивши їх тематику, структуру тощо. 

Особливо корисний обмін думками з батьками щодо налагодження взаєморозуміння з 

дітьми. 
Процес налагодження взаємодії з батьками ефективний за дотримання педагогом 

психолого-педагогічних правил та вимог. До них належать:- використання заходів, 

спрямованих на підвищення авторитету батьків. У спілкуванні з батьками слід 

уникати категоричного тону, який може спровокувати образи, роздратування. Нормою 
мають стати стосунки, засновані на взаємоповазі. Цінність їх полягає у розвитку 

почуття власної відповідальності, вимогливості, громадянського обов'язку як учителів, 

так і батьків; довіра до виховних можливостей батьків, підвищення рівня їх 

педагогічної культури й активності у вихованні. Психологічно батьки готові 
підтримати потреби школи. Навіть ті батьки, які не мають педагогічної підготовки й 

освіти, з розумінням і відповідальністю ставляться до виховання дітей;- педагогічний 

такт, неприпустимість необережного втручання в життя сім'ї. Класний керівник - 

особа офіційна, але за специфікою своєї роботи може стати свідком стосунків, які 
приховуються від сторонніх. Якою б не здавалася йому сім'я, учитель повинен бути 

тактовним, ввічливим, інформацію про сім'ю використовувати лише для допомоги 

батькам у вихованні дитини;- життєстверджуючий, мажорний настрій при вирішенні 

проблем виховання, опора на позитивні риси дитини, орієнтація на успішний розвиток 
особистості. Формування особистості дитини передбачає подолання труднощів, 

протиріч у її житті. Важливо, щоб це сприймалося як вияв закономірностей розвитку 

(нерівномірність, стрибкоподібний характер, причинно-наслідкова обумовленість, 
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вибіркове ставлення дитини до виховних впливів), тоді складнощі, протиріччя, 

несподівані результати не викликатимуть розгубленості у педагога. 
Для ефективного впливу на успішне навчання учнів вчитель використовує 

різноманітні форми роботи з батьками, а саме традиційні та нетрадиційні. До 

традиційних належать: батьківські збори, семінари, практикуми, індивідуальні 
консультації педагога, творчі концерти, листування, спільні екскурсії, свята, дні 

відкритих дверей, дні спілкування, оформлення інформаційних стендів, буклетів тощо. 

Але значно ефективнішими є нетрадиційні форми роботи такі як: відвідування та 

проведення батьками уроків, семінари - практикуми, конференції батьків і вчителів, 
випуск тематичних журналів, «Батьківські ринги», «Інтелектуальні ігри»,  участь 

батьків у творчих конкурсах, адже саме вони допомагають батькам виявляти власну 

небайдужість до своїх дітей, що позитивно впливає на хід навчального процесу та 

досягнення учнями кращих результатів у навчанні.  
Основна мета реформованого виховання і навчання – самостійна і творча 

особистість, що вже в школі може максимально розкрити свої здібності. 

Співробітництво між учителями та батьками є просто необхідним, якщо ми 

хочемо позбавити дітей конфліктних ситуацій із симптомами, що їх супроводжують: 
фобіями, відразою до навчання, неуспішністю, почуттям неповновартості тощо. 

Маючи перевагу первинного впливу, сімейне виховання має свої особливості. Дитина 

розцінює його як норму, доки не зіткнеться з іншим виховним середовищем, особливо 

з таким, де панують зовсім інші закони. 
“Роки й роки ідуть на те. – писав відомий педагог В.О. Сухомлинський, щоб 

навчати і вчителів і батьків бути чутливими до переживання дітей. Зрозуміти дитячі 

почуття – значить підійти до дитини по-людському, принести їй спокій, розсіяти 

тривогу, навчити її бути доброю й чуйною. Дитина, відчувши, що старші зрозуміли її 
душевний стан, стає м’якою, чутливою до добра. Те, що я називаю виховуваністю, є 

відповіддю дитини на наше вміння зрозуміти її стан. Якщо є старші, не розуміючи 

дитини, байдужі до її душевних порухів, часом бур і ураганів, - дитина стає 

жорстокою, озлоблюється, вона може навмисне робити зло” [3, с. 255]. 
Сухомлинського все життя хвилювали проблеми сімейного виховання, 

батьківської педагогіки, тієї найменшої соціальної клітинки де закладаються характер 

молодої людини, моральні почуття, поведінка, громадянська зрілість. Він був 

переконаний у тому, що успіху у вихованні поколінь можна досягти тільки спільними 
зусиллями сім’ї, школи, громадськості. “ Всі шкільні проблеми стоять і перед сім’єю, 

усі труднощі, які виникають у складному процесі шкільного навчанні, сягають своїм 

корінням у сім’ю ”[3,с. 86]. 

Важливість взаємин школи і родини акцентується у всіх документах і 
методичних виданнях, призначених для школи (у загальних програмах, у законі освіти 

і т.д.), а також у працях відомих педагогів. Школа у виховному відношенні повинна 

бути не ким іншим, як охоронницею сімейного вогнища. У такий спосіб учитель 

повинний бути довіреною і надійною особистістю, і свою виховну діяльність погодити 
із сімейним вихованням, що батьки дають своїм дітям. 

Як видно з вищесказаного, сімейне виховання, взаємодія батьків з школою є 

досить складним багатокомпонентним явищем. Велике місце у правильній взаємодії у 

спільному виховному процесі займає саме вчитель та розроблені ним методи 
взаємодії. Також успіх навчання дитини значною мірою залежить від організації 

домашнього побуту, традицій сімейного життя. Провідну роль у сімейному вихованні 

відіграє мати. Саме вона найсильніше впливає на дітей, особливо в сфері духовно-

морального виховання. Діти, які виростають без материнського тепла і ласки, похмурі, 
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як правило, замкнені, злостиві, вперті. Не меншим є й вплив батька, особливо коли 

йдеться про виховання хлопчиків. Проте виконати свої виховні функції батько і мати 
можуть лише за умови, що вони є справжнім авторитетом для дітей. 

Вчитель має можливість залучати до виховної роботи з учнями їх батьків, окремі 

з яких можуть керувати роботою гуртків за інтересами, адже серед них є люди різних 
спеціальностей, або взяти шефство над учнями, які виявляють особливий інтерес до 

певних галузей знань, чи бути наставниками педагогічно занедбаних учнів. Батьки 

можуть брати участь у проведенні з учнями екскурсій, обладнанні школи, допомоги в 

профорієнтаційній роботі, у керівництві роботою учнівських бригад з ремонту 
обладнання приладів і наочності. 

Отже, школа і родина повинні бути взаємозалежні. У початкових класах зв'язок 

школи з родиною (батьками) здійснює вчитель. Спільна робота вчителя-вихователя і 

батьків починається на першому році навчання дітей у школі. Для дитини, що вперше 
переступила поріг школи, співдружність вчителя і батьків – одне з найважливіших 

умов його цілісного розвитку, тому що особистість школяра не може формуватися 

тільки в школі і тільки в родині. Він виховується одночасно й у школі, і в родині. 
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